
   
  

Nursing Home Civil Money Penalty (CMO) Projects Frequently 
Asked Questions 

  

  

Question: What are CMP Funds?  

Answer: CMP stands for civil monetary penalty. These funds are collected by the Centers 

for Medicare and Medicaid Services (CMS) from nursing facilities (NFs), skilled nursing 

facilities (SNFs) and dually participating skilled nursing facilities (SNFs) that have failed 

to maintain compliance with federal requirements. A portion of the funds are returned to 

the States for use in activities for the protection and benefit of nursing home residents.  

  

Question: Who may apply for CMP funds?   

Answer: States may contract with, or grant funds to, any entity permitted under State law 

provided the funds are used for CMS approved projects to protect or improve nursing 

home services for nursing home residents and the responsible receiving entity is:   

• Qualified and capable of carrying out the intended project or use.  

• Not in any conflict-of-interest relationship (or the appearance of conflict-of-

interest) with the entity or entities that will benefit from the intended project or 

use.  

• Not paid by a State or Federal source to perform the same function as the CMP 

project or use.  

• CMP funds may not be used to enlarge or enhance an existing appropriation or 

statutory purpose.  

 

Question: What are some Examples of eligible organizations: 

Answer: Examples of eligible organizations include, but are not limited to: 

• Consumer advocacy organizations • Resident or family councils  

• Professional or State nursing home associations  

• CMS-certified Long-Term Care facilities [Skilled Nursing Facility (SNF), Nursing 

Facility (NF)]  

• Vendors  

• State Agencies  

• Academic institutions  

• Quality Innovation Network – Quality Improvement Organization (QIN-QIO) 

 

Question: What are the allowable and prohibited uses?   

Answer: Please see the examples of prohibited uses in the following link: 

https://www.cms.gov/files/zip/allowable-and-non-allowable-uses-cmp-funds.zip  

  

Question: Is there an open enrollment period  

Answer: No. South Carolina accepts CMP proposals all year round.   

  

https://www.cms.gov/files/zip/allowable-and-non-allowable-uses-cmp-funds.zip


Question: How long can a project be?   

Answer: CMP projects cannot exceed three years (36 months), but there is no minimum 

requirement. 

 

Question: Does a project need to benefit multiple facilities to be approved?  

Answer: No, projects can be approved for individual nursing homes or entities that are 

working with an individual nursing home. 

  

Question: Is there an approval process?   

Answer: Yes. The application and supporting documents must be reviewed by the Agency 

for initial compliance with CMS criteria. Then the application, supporting documentation 

and the Agency’s recommendation will be forwarded to CMS for a final decision. CMS will 

provide feedback within 45 calendar days of receipt.  

 

Question: Can CMP projects be renewed after three years?  

Answer: A CMP project cannot exceed three years in the same nursing home or same 

target population. However, if the project is successful and meets the definition of a CMP 

reinvestment extension project, the applicant may apply to expand the project to a 

different nursing home population through the CMP reinvestment application process. 

 

Question: What is a CMP reinvestment continuation project? 

Answer: A CMP reinvestment project is considered a “continuation project” if it is identical 

in project details and identical in the target audience to a project approved after April 1, 

2018 (same applicant, same project focus, and same nursing home population). 

Applicants may apply for a continuation of a previously approved CMP reinvestment 

project only if the previously approved project did not exceed the three years (36-month) 

limit. Applicants applying for a “continuation project” do not need to complete the entire 

application. 

 

Question: What is a CMP reinvestment extension project?  

Answer: A CMP reinvestment project is considered an "extension project" if it is similar 

in project details to an in progress or completed project approved after April 1, 2018 

(same applicant and/or same collaborating partner, similar project focus, but to a 

different nursing home population). Applicants applying for an extension of an approved 

CMP reinvestment project to a new nursing home location(s), do not have to complete 

the entire application. Please refer to the “What is a CMP Reinvestment Extension 

Project” resource for further information. 

 

Question: Are letters of support required for CMP applications?  

Answer: Yes, a non-nursing home applicant should include letter(s) of support from all 

participating nursing home(s) demonstrating that they are requesting the proposed 

project and are committed to participating. 

  

Question: How should the CMP application be submitted?   

Answer: The application shall be submitted electronically to CMPFunds@dhec.sc.gov.  

 

Question: Can a CMP application be resubmitted?  

Answer: No, a CMP application that has previously been reviewed and denied may not 

be resubmitted. 

mailto:CMPFunds@dhec.sc.gov


  

Question: Who should I contact if I have additional Questions?  

Answer: Please contact Shanese Thomas, Healthcare Quality, by phone 803-545-4307 

or CMPFunds@dhec.sc.gov.  

  

Question: Who is the director of Healthcare Quality   

Answer: The State Agency Director for Healthcare Quality is Angie Smith.  

  

  

  


